
ی معین باشد تابع را به دستگاهی تشبیه می کردیم که به ازای یک ورودی مشخص فقط یک خروجاگر یادمان : یادآوری 
برد می و به مقادیر خروجیورودی دامنه در ریاضی به مقادیر . یعنی در آن ، خروجی به ورودی بستگی دارد . تولید می کند 

تابعی Yهای یکسانی داشته باشند و همواره می گوییم Xنمی توانند متمایزی Yبالا هیچ دو بنابراین طبق تعریف . گوییم 
𝑦بصورت را است و شکل جبری یا ضابطه ای آن Xاز  = 𝑓(𝑥) دهیم نشان می.

:به طور کلی تابه را به سه روش زیر می توان نمایش داد 

در این حالت تنها در صورتی( : نمودار ون)پیکانی نمایش -1
تابع خواهیم داشت که از هر عضو مجموعه اول فقط یک 

.پیکان خارج شود

(آزمون خط قائم)نمایش بکمک نمودار -2

:مرتب نمایش بصورت زوج -3

: توجه داشته باشید که اگر مولفه های اول برابر باشند مولفه های دو نیز باید برابر باشند 

:مثال شکل ضابطه ای یک تابع خطی به این صورت استبعنوان : تابع نمایش بکمک ضابطه -4

«ها برای مشخص کردن یک تابع به ضابطه ی آن و دامنه آن نیازمندیم بچه »

نمایش می دهند به طور کلی Dfاست که آن را با (X)به طور کلی دامنه تابع مجموعه مجاز برای ورودی ها : دامنه تابع 
. دامنه تابع از روی ضابطه تابع قابل تشخیص است

.هم دامنه یک تابع را می توان هر مجموعه دلخواه شامل برد تابع درنظر گرفت : هم دامنه 
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:اشید توجه داشته ب. اگر نمودار های دو تابع بر هم منطبق شوند آنگاه آن دو تابه با هم برابرند : شرط برابری دو تابع 
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.آشنا می شویم (   جزء صحیح)پله ای -3(    ریشه دوم)رادیکالی -2گویا    -1در این درس با توابع   : انواع تابع 
البته قبل از اینکه به بحث درمورد توابع گویا بپردازیم به موارد زیر توجه کنید 

.   برد تابع خطی را با توجه دامنه ی آن از روی نمودار تابع پیدا می کنیم 
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:تابع گویا -1
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𝐲رسم نمودار تابع   =
𝒂𝒙+𝒃

𝒄𝒙+𝒅
:به روش سریع 
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:دامنه تابع گویا 
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تست  آموزشی

www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



www.konkur.in

forum.konkur.in



∶رسم تابع با ضابطه  𝑎𝑥 + 𝑏

𝐲برای رسم نمودار توابع رادیکالی به شکل :نکته  = 𝒙 − 𝒌 + 𝒉 کافیست نمودار𝐲 = 𝒙 راk واحد به سمت چپ وh واحد به
.سمت بالا انتقال دهیم 
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:جزء صحیح–توابع پله ای 
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برابر [ax+b]دوره تناوب تابع 
:است با 

T = 1

|𝑎|

طول ) در این مثال دوره تناوب 
:برابر است با ( پاره خط ها

T =
1
1

3

= 3
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: ید بهتر است این نمودارهای پرکاربرد و مهم در این مبحث را به خوبی به یاد داشته باش

تست آموزشی
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تست ارزشیابی
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توابع رادیکالی
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:وارون تابع 
. کندمیمرتبطهم دامنهازعضویکبهتنهارادامنهازعضوهرکهماشینی.می کندعملماشینیکمثلتابعیککهمی دانیدحتما

وم،دماشینوکردهتبدیلخروجیبهراورودیاولماشینیعنی.می دهندانجامیکدیگرعکسعملیماشیندوموارد،ازبسیاریدر
.می کندتولیدراورودیدوبارهومی گیردرااولماشینخروجی

ورودیهبراخروجیوکردهعملاصلیتابععکسکهکردایجاددیگرتابعیمی توانیعنی.داردوجودچیزیچنینهمتوابعبرخیبرای
.کندتبدیل

:داریمریاضیزبانبه.می گویندوارونتابعیامعکوستابعتابعی،چنینبه

آیا معکوس هر تابعی، خود یک تابع است؟
.مثال زیر را ببنید. اگر کمی دقت کنید، متوجه می شوید که معکوس هر تابعی، یک تابع نیست

صورت به  fدر اینصورت، معکوس تابع . باید در هر زوج مرتب، جای مؤلفه اول و دوم را عوض کنیم،fبرای به دست آوردن معکوس تابع 
:زیر است

.است( ۶،۵)و ( ۶،۴)دلیل آن هم وجود دو زوج . نیستتابع 
.این همان تعریف تابع یک به یک است. پس در تابع اصلی نباید مؤلفه دوم هیچ دو زوج مرتبی یکسان باشد

.می گویندپذیرمعکوساست،تابعهممعکوسشکهتابعیبه.باشدیکبهیکاصلیتابعکه،استتابعخودتابع،یکوارونزمانیپس
.دارندزیادیاهمیت(یکبهیک)پذیرمعکوستوابعتابع،بحثدر
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:وارونتابع نمودار 
صلی تابع وارون و تابع انمودار . داردنمودار تابع وارون رابطه بسیار جالبی با نمودار تابع اصلی 

.نسبت به خط  قرینه اند
در یک زوج مرتب عوض می کنید، در واقع آن را نسبت به خط را  yو xزیرا وقتی جای مؤلفه 

y=x به عبارت دیگر، دو نقطه . قرینه کرده اید(x,y) و(y,x)  نسبت به خطy=x قرینه هستند.
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محاسبه معکوس تابع از روی ضابطه
اگر تابع به صورت ضابطه نمایش داده شده باشد، چگونه می توان معکوس آن را به دست آورد؟

:مراحل انجام این کار به شرح زیر است
.می دهیمقرار y،xبه جای و x ،yدر تابع اصلی به جای : مرحله اول
.باشد xو در طرف دیگر عبارتی مبتنی بر تنها  yیکتابع را طوری مرتب می کنیم که در یک طرف : مرحله دوم
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